

EL ORCELITANO

PERIÓDICO SEMANAL.

ORIHUELA

Número 185

Año 5.º

PRECIOS DE SUSCRICION.

Orihuela, un mes. 0'50 pras.
Fuera, un trimestre, 1'75 "
Número suelto. 0'15 "
Anuncios y comunicados, á precios convencionales.
PAGO ANTICIPADO.

ORIHUELA.-DOMINGO 2 DE MARZO 1890

PUNTOS DE SUSCRICION.

En la redaccion: Puerta Nueva, 14, y en la Administracion. FERIA 6.
No se devuelven originales aunque no se publiquen.
 Toda la correspondencia al Director.,

EL ORCELITANO

CRÓNICA.

La verdad es que no se acuerda uno de Sta. Bárbara más que cuando truena, lo que quiere decir que no nos acordamos de las calles en todo el año, si no cuando llueve, y sobre todo, cuando llueve como ahora; pues hace dos meses que no hemos visto el sol, por que continuamente está cayendo agua, y las calles que se hallan en su mayoría en un estado deplorable, con tanto llover, se hace casi imposible el tránsito, á no ser que todos los vecinos tuviéramos que proveerlos de zancos, y esto tiene sus inconvenientes, pero graves, y por lo tanto debe desecharse semejante idea.

Observamos que en casi todas las poblaciones, y precisamente las de mayor importancia se quejan del mismo mal, y esto consiste en que los ayuntamientos carecen de recursos suficientes para atender á cuantiosas y urgentes necesidades; y despues de todo hay que convenir, por que debemos ser justos é imparciales, que procuran en cuanto es dable el mejoramiento en sus respectivas localidades.

Nuestro municipio, en vista del mal estado en que se encontraba la calle del Angel, parece que ha empezado arre-

cifarla, y por lo tanto los vecinos de la mencionada calle se evitarán en lo sucesivo que los carruages les ensucien las puertas de sus casas, y sobre todo percibir el nauseabundo olor que exhala el lodo despues de algun tiempo de haber llovido, mezclado con otras sustancias que ciertos vecinos se permiten arrojar á la via pública

Pero convendria, entre tanto no se mejoran las demás calles que se hallan en tan mal estado como la del Angel, que se dispusiera por la autoridad la limpieza de aquellas por algunos barrenderos, ó por los peones camineros, y al menos no habria tanto lodo cuando de nuevo lloviera.

Creemos que la comision respectiva atenderá en lo que vale nuestra indicacion.

El Padre Comun de los fieles S. S. Leon XIII, accediendo á las justísimas peticiones que se le han demandado de todas partes, ha concedido sea dia festivo el santo del Patriarca San José.

En los años de vida que contamos jamás hemos visto haya dejado de celebrarse como dia festivo en esta poblacion, el Gran Patriarca.

Como es consiguiente, al conceder el Papa sea festivo el dia de San José, ha dispuesto que ha de ser con la

precisa obligacion de abstenerse de trabajar.

No comprendiamos en verdad como el dia del Gran Santo, no habia de ser festivo.

Y vamos a otro asunto de suyo grave.

Por efecto de las continuas y pertinaces llúvias, no es posible penetrar en las tierras para su cultivo, y por lo tanto se hallan sin trabajo millares de jornaleros que la mayoría piulan por las calles implorando la caridad pública, y otros mas vergonzantes se mueren de necesidad en un rincon si no hay alguna alma piadosa y caritativa que les tienda su mano bienhechora.

Si Dios no lo remedia, continuando las cosas de este modo, es probable que el Ayuntamiento se encuentre en un conflicto el dia menos pensado, pues á él acudirán infinidad de jornaleros en demanda de trabajo, por que los pobres infelices no podrán resistir por mas tiempo los horrores de la miseria.

Hemos dicho antes y repetimos, que el ayuntamiento es posible llegue el caso de encontrarse en grave apuro, atendiendo á que como carece en absoluto de recursos para proporcionar trabajo á tan crecido número de jornaleros que se hallan en la ma-

yor miseria, debiera, en nuestro pobre juicio, buscar alguna solucion, antes que pudiera presentársele el conflicto.

No hay duda que á los Administradores del pueblo corresponde velar por los intereses de sus administrados; asíes que son los municipios los llamados en procurar resolver cuantas cuestiones afecten al pueblo; y si carecen de medios suficientes para derimirlas por su cuenta, deben por cuantos medios estén á su alcance, bien sea dirigiéndose al Gobernador, á la diputacion ó al Gobierno, si necesario fuera, recabar recursos que puedan aliviar la triste y precaria situacion en que se encuentra la clase jornalera.

Vale más precaver, que tener que remediar.

MISCELÁNEAS

Dice un colega:

«El Sr. Castelar manifestó en el salon de conferencias, que él habia evitado la entrada en el poder del partido conservador.»

¿De cuando acá se ha visto que en tiempos monárquicos oficie de perdonavidas, (políticamente hablando, se entiende) un republicano, por más que éste sea una gloria nacional?

Esto no sucede más que en tiempos fusionistas.

Que es cuando se ven cosas y casos muy raros.

Dice «El Diario»
EL ORCELITANO ó el tío *Mentiro-*
la dice que el ayuntamiento y
algunos otros amigos estuvieron
de merienda en la tarde del jue-
ves etc.

«Con decir que no hubo tal
merienda ni ese es el cami-
no, está dicho todo»

¡Vamos! se conoce por lo visto
que al colega le ha disgustado
que hiciéramos pública la noti-
cia.

¡Solo por que no digéramos
que sus amigos comen!

Pues dispense el cofrade si fui-
mos ligeros en hacer público el
hecho, pero si sucede otra vez
avísenos con tiempo, y nos abs-
tendremos en publicar la noti-
cia.

Además, como un fusionista
de los de buenas mandíbulas nos
dijo, que si se descuida un poco
no le dejan probar bocado, y eso
que el mozo nunca es de los últi-
mos cuando se trata de comer,...
ya por eso, no tuvimos duda que
la cosa fué de veras....

Pero de lo que no podemos
hacernos cargo es, calificarnos
de *Mentirola*.

¡Vamos! eso no se le ocurre
más que aun buen fusionista.

¿Y quien nos lo dice?

«El Diario» que le cabe de lle-
no aquel vulgar adagio de
«mientes más que la gaceta».

Estos fusionistas son de oro.

Dice tambien «El Diario» no-
ticiario que no puede colocarse
la tubería de la Casa-Contraste,
por que la planta baja del edifi-
cio pertenece á un dueño, y los
altos son propiedad de otro, y no
había de pagar el de arriba el
gasto que hiciera el de abajo.»

Pues no nos satisface la con-
testacion.

Eso es decir cualquier cosa,
y salirse por la tangente.

¡Por supuesto que para satis-
facernos la contestacion, era ne-
cesario que desapareciera un ar-
tículo del nuevo código civil!

Cuando el colega haya hecho
que se borre el mencionado ar-
tículo del nuevo código, enton-
ces hablaremos.

¡Pero lo que no hemos com-
prendido es la comparacion que
hace «El Diario»!

¿Qué tendrá que ver aquel di-
putado provincial que solicitaba
se le abonara la estancia y el

viage por el Alcalde de su pue-
blo, con la cuestion de la tube-
ria?

Pues ni con cola pega eso.

¡Es decir, que es un *pegado*
postizo!

¡Y despues de todo puede que
estuviera en lo firme aquel dipu-
tado!

¡Por que si es que había de es-
tar en continuo movimiento por
que el Alcalde tuviera que ven-
tilar asuntos particulares, creé-
mos estaría el diputado en su
perfecto derecho demandando se
le abonaran los gastos de viage!

¡Esto se entiende, al ser cier-
to el caso que refiere el colega!

NADA SE HACE.

El gobierno ha acordado que
en la mayoría de las provincias
se emprenda la construccion de
nuevas carreteras á fin de faci-
litar las vias de comunicacion, y
proporcionar trabajo á miles de
jornaleros que se encuentran en
la mayor indigencia.

Si las personas que en esta
poblacion tienen el ineludible
deber en procurar el bienestar
de sus administrados, á su tiem-
po debido hubieran practicado
las gestiones necesarias para
que el trozo de carretera de Bi-
gastro á Orihuela empezaran
sus trabajos á principios de in-
vierno, seguro que no habría
tanto jornalero estenuado por la
miseria, por no tener donde ga-
nar un triste jornal para poder
sustentar á sus familias.

Nosotros teníamos suficiente
para dar trabajo á tanto jorna-
lero, con solo haber emprendido
el trozo de carretera indicado;
pues apesar de que tenemos
otra carretera concedida, de Al-
moradí á Torrevieja, que des-
pues de todo hace suma falta, no
obstante, con solo que se hubie-
ran emprendido los trabajos del
trozo de carretera que antes ha-
cemos mencion, entendemos se-
ría lo bastante para dar ocupa-
cion á tanto pobre que por pura
necesidad imploran la caridad
pública.

Pero en este desgraciado país
no tenemos quien se muestre in-
terésado por las reformas y me-
joras que reclama de consuno el
vecindario; aquí se abandona to-
do aquello que tienda al engran-
decimiento de la poblacion; todo

aquello que haya de darle vitali-
dad, importancia, utilidad.

Y no se nos quiera hacer creer
que ha habido quien se ha inte-
resado para que se emprendie-
ran las obras convenientes para
la realizacion del trozo que falta
de carretera continuando la que
tenemos concedida, por que á
eso daremos el más solemne
mentís; por que tenemos la ple-
na conviccion que con pocos es-
fuerzos que se hubieran puesto
en práctica dado el valimiento,
la influencia de nuestro diputa-
do, facil, muy facil hubiera sido
conseguir nuestro deseado in-
tento. Y en prueba de ello que
en nuestra vecina ciudad de
Murcia existe un hombre intere-
sado por el prosperamiento de
su poblacion, que en el mes de
Agosto empezó sus gestiones cer-
ca del Gobierno para que se em-
prendieran los trabajos para la
construccion de una carretera
desde el «Alto de las Atalayas»
hasta Fortuna, y la carretera to-
ca ya á su terminacion; y Ori-
huela que hace once años que
tiene en construccion una carre-
tera de tanta utilidad para esta
localidad y que despues de tan-
tos años no falta mas que un
pequeño trozo para terminarla,
en vez de procurar su mas pron-
ta realizacion y mas en una epo-
ca que se mueren de hambre
miles de jornaleros, no se hace
nada, no hay quien se tome un
poco de molestia, para que de
nuevo se emprendan las obras,
y á la vez que se proporcionaria
trabajo á padres de familia
que carecen de lo más necesario
para el sustento de sus familias,
favoreceria los intereses de Ori-
huela que tan suma falta le ha-
cen por la postracion en que
yace.

Pero aquí no se hace nada; las
cuestiones de mayor entidad, de
más utilidad, se abandonan en
absoluto. Estos hombres no tie-
nen perdon, por que contando
como han debido contar con la
gran influencia que hoy tiene
Orihuela y que somos la envidia
de la mayor parte de las provin-
cias, mucho se pudiera haber
hecho, pero han prescindido de
aquella influencia y no se ha he-
cho nada en cuestiones que re-
dondar pudieran en beneficio de
la poblacion.

¡Que lástima de tiempo que
han perdido en la ociosidad!

SUETOS Y NOTICIAS.

El domingo último paseaban
por la carretera de la Estacion
unos jóvenes dedicados al co-
mercio, y convinieron comer le-
chugas en el «bancal» que hay
contiguo á la mencionada carre-
tera, y al ir á penetrar por la es-
pecie de portalada única que dá
acceso al referido «bancal», les
cerró el paso el guarda de la
glorieta y otro individuo que le
acompañaba.

Los del comercio les manifes-
taron que en diferentes ocasio-
nes habían visto pasar á los que
querían penetrar en aquellas
tierras, y por lo tanto ellos en-
traban sin que por eso pudiera
decirse que faltaban ni á nada
ni á nadie.

Como era domingo, tal vez se
permitiera el guarda una bro-
ma máxime, si tenía confianza
con aquellos jóvenes.

Pero convendría que la auto-
ridad hiciera saber al referido
guarda dado caso que el hecho
que nos han referido sea veridi-
co, que ya pasó el carnaval para
usar bromas, y menos deben
usarlas los que se hallan en el
desempeño de su cargo.

Una noche de la última sema-
na parece que unos jóvenes pro-
dujeron un escándalo insultando
y profiriéndole palabras algun-
tanto inconvenientes á una mu-
chacha, y si no estamos mal in-
formados casada, la cual á con-
secuencia de sus gritos tuvo que
intervenir la guardia municipa-
l, complaciendo á los susodi-
chos jóvenes que se empeñaron
en pasar la noche en la cárcel,
poniendo fin de este modo á la
contienda.

En vista del mal estado en que
se encuentra la vereda que con-
duce al molino de la Ciudad, los
vecinos de la mencionada vere-
da se han reunido á invitacion
de un activo propietario acor-
dando componerla con grava, y
para cuyo efecto se emplearán
las carretas que disponen dichos
vecinos trabajando por cuenta
propia, y satisfaciendo los gastos
que se originen, los propietarios
y colonos de alguna considera-
cion y que desde luego no ten-
gan carreta, y los que conduz-
can un corto número de tahullas
concurrieran como braceros, que-
dando esceptuados de este traba-
jo los jornaleros, pues los po-

bres bastante aficción tienen con no tener un pedazo de pan que llevarse á la boca.

Aplaudimos tan acertado proyecto, y desearemos que los vecinos de los demás caminos rurales y aun los vecinales imiten tan patriótica conducta, ya que las comisiones de señores concejales no hacen absolutamente nada con el objeto de estimular a los vecinos de los respectivos caminos para la composición de aquellos, ni el Alcalde obliga á las referidas comisiones á que cumplan con su cometido.

Nuestros queridos colegas «La Union Democrática» «La Patria» y «La Tarde» de Alicante, han sido seguramente mal informados al participar á sus lectores que nuestro querido y distinguido amigo el Excmo. Sr. D. José Moreno Leante, se hallaba enfermo de bastante gravedad.

Afortunadamente lo que ha padecido tan querido amigo, ha sido un ligero catarro, del cual se encuentra ya según nuestras noticias completamente restablecido, lo que celebramos sinceramente.

Contestando á nuestro suelto del 23 del pasado mes, «El Diario de Orihuela» ha publicado un artículo cuya enredada y confusa fraseología, no ha podido entender el público, ni comprendemos nosotros, dudando aun si le entenderá el mismísimo autor de tan ampuloso escrito, haciéndonos recordar aquellos célebres versos de cierto poeta que dicen así:

¿Entiendes Fabio lo que voy diciendo?
¡Y vaya si lo entiendo!- Mientes, Fabio,
Que soy yo quien lo dice y no lo entiendo

Sea de ello lo que sea, como nosotros no somos presuntos jurisperitos, ni tenemos pretensiones de sabios, nos ocuparemos hoy por última vez del jurado, con la claridad y llanura que nos caracteriza.

Según los mejores hablistas y buenos filólogos españoles, base, es sinónimo de principio y como principio es todo aquello por donde se comienza alguna cosa, claro está que las listas de referencia son, propiamente dicho, la base del jurado, toda vez que

de ellas salen por turno los ciudadanos que en su día forman el tribunal en cuestión.

Ahora bien, como dichas listas adolecen de los graves defectos ya citados, de ahí, el que esa institución sea deficiente por su propio comienzo, porque si los jueces son malos, careciendo de las condiciones legales, el tribunal que ellos forman no puede ser bueno, ni el jurado responder á las justas aspiraciones, y perentorias necesidades de la sociedad.

Además, esa ley es defectuosa en sí misma por que no facilita oportunamente la desaparición de los defectos de las listas en cuestión, ya que las reclamaciones de exclusión, no producen efecto hasta un año posterior, resultando de aquí, que como en el caso práctico que citábamos en nuestro artículo del 16 del pasado mes, el ciudadano completamente nulo por su insuficiencia, ha de juzgar lo que no entiende, aunque haya probado su derecho y nulidad en el mismo momento de tener noticia de su nombramiento.

Los hechos se rebaten con hechos, no con palabras, pruébenos que no son ciertos los defectos denunciados, y entonces nosotros nos daremos por convencidos, pero mientras no se destruyan nuestros argumentos, hemos de sostener nuestra opinión y nuestra crítica.

Nada de sofismas ni frases rebuscadas, ni de lindezas, como la de decir que quien quiere la cosa, quiere los medios, por que lo primero es hablar mucho para no decir nada, y lo segundo entraña una doctrina que se califica por sí misma.

Mucho más podríamos decir, pero aquí hacemos punto final, por que habiéndonos concedido ya la mala confección de las listas de jurados, que es el principal objeto de nuestras razonadas censuras, y conocido el verdadero motivo de la oposición que se nos hace, nosotros no estamos en el caso de cuestionar inútilmente, ni queremos dar suposición ni interés, á quien no tiene lo uno ni lo otro.

Y cuenta que no nos referimos á las personas ni á las instituciones.

Esta tarde después de la novena que se viene celebrando, en santas Justa y Rufina, será devuelto á su capilla la sagrada imagen de N. P. Jesús, procesionalmente.

En la madrugada de ayer se dejó sentir otro terremoto de bastante intensidad.

Ya esto va picando en historia, y el vecindario empieza á tener sus naturales recelos.

El temporal de aguas que hace más de quince días viene sufriendo esta población, ha perjudicado en mucho los sementeros de la huerta, y también los de los campos.

El tiempo á la hora en que escribimos estas líneas aun continúa con tendencia á la lluvia.

Hemos de llamar la atención, por si lo ignora, del Presidente, del alumbrado público, que es sumamente vergonzoso y dá al forastero una triste idea de nuestra cultura, lo que ocurre con respecto al alumbrado.

A las diez de la noche del miércoles y apesar de estar lloviendo, observamos más con sentimiento que con indignación que el alumbrado de las calles más céntricas de la población estaba agonizando y en particular la de santa Lucía, que aquella verdaderamente se encontraba en tinieblas, y los transeúntes exquestos á romperse la crisma.

¿Tan poco gas se les pone á los faroles, que á las diez de la noche ya se ha consumido?

Pues si aun que se administre á tres onzas por Kinqué, no es posible que encendiéndose á las seis y media á las diez esté consumido? Esto prueba que la cantidad de gas que se entrega á los serenos para el alumbrado no alcanza ni mucho á tres onzas, así es que á las diez de la noche empieza el alumbrado á dejar á oscuras la población.

Apreciáramos que el Presidente del alumbrado vigilase algunas noches y se conyenciera de la veracidad de nuestro aserto, si como suponemos ignora lo que pasa, en cuyo caso mejoraría el alumbrado, que es una vergüenza que en una población de la importancia de la nuestra á las diez de la noche se encuentre

á oscuras y expuestos á sufrir un percance desagradable los que tengan precisión de transitar por las calles.

A nuestro querido amigo D. Tomás Bueno Llopis, se le ha presentado un caso de histerismo, y cuyo raro caso ha demostrado al cuerpo médico de esta población.

La enferma que es una niña de catorce años se encuentra casi completamente restablecida de su enfermedad, lo que celebramos.

El viernes en la noche dió á luz un robusto niño, la señora de nuestro querido amigo D. Angel Bueno.

La enferma se encuentra en un estado relativamente satisfactorio.

Damos á los padres del recién nacido nuestra más sincera enhorabuena.

Desde el día dieciseis del pasado mes hasta el 28 inclusive, se han registrado veintiseis defunciones.

LA ESTACION

PERIÓDICO DE MODAS PARA SEÑORAS
Dos ediciones quincenales.

Edición económica

24 Números con más de 2000 grabados al año, conteniendo modelos de todas clases de prendas de vestir para



señoras, y señoritas y niños; ropa blanca conastillos, canastillas, ropa de camas ervicios de mesa de tocador, etc.; y además toda clase de labores, de señora.

12 hojas de patrones trazados, conteniendo, además de una infinidad de iniciales, cifras y alfabetos 200 patrones de tamaño natural y más de 400 dibujos para bordados y labores á la aguja etc.

Precios de suscripción: Pesetas 3,50 por trimestre.

Edición de lujo.

Contiene los mismos elementos que pa edición económica y además 26 figurines iluminados y 12 suplementos extraordinarios (trajes elegantísimos, pleta novedad y bordados iluminados).

Precios de suscripción: Pesetas 5,71 al trimestre.

Se suscribe en todas las librerías y Madrid, Calle del Príncipe, 14, en la librería Gutenberg.

BOLETIN RELIGIOSO

Santo de hoy: S. Lucio ob. y mr.

Santo de mañana: S. Hemeterio, Celedonio y Medin mártires

Imp. de Cornelio Payá Feria 39.

En el establecimiento de encuadernación de José Baño, Sta. Lucia 11, se construyen toda clase de encuadernaciones á precios sumamente económicos. No equivocarse y llevar libros al expresado establecimiento, y probareis la veracidad de este anuncio.

SANTA LUCIA, NÚM. 11.

DENTISTA

El acreditado dentista que provisionalmente ha llegado á esta poblacion ofrece sus servicios al público.

12, CORREDERA 12.

VENTA

Se vende un mostrador, estanteria y demás enseres de tienda.

Para precios y condiciones, en la Administracion de este semanario.

TALLER DE TALLISTAS Y CARPINTERIA

DE

JOSÉ JIMENO

HOSTALES, NÚMERO 28,

Se decoran toda clase de edificios y templos interior y exteriormente en lo relativo á esculturas de adorno, en piedra, yeso, madera y pastas.

MORRHUOL QUESADA

Es el extracto medicinal del aceite de hígado de bacalao. Contiene fósforos, todo y bromo en gran cantidad.

Como carece de la grasa, puede tomarse en verano y aun lo más tiernos niños, por ser tambien muy agradable.

Para muchas personas es repugnante el aceite de hígado de bacalao, y tomando el *Morrhuel Quesada* no se privan de tan precioso remedio.

Cura la *anemia*, *clorosis*, *escrófula*, *raquitismo*, *tisis*, *tos*, *catarrros*, *desarreglos periódicos* y todo género de *debilidades del organismo*.

Elixir *Morrhuel Quesada* al peptonato de hierro, 3 pts. frasco.

—Cápsulas *Morrhuel Quesada*, 2 pts. frasco de 50 cápsulas.

—En las principales farmacias de España.

Orihuela; farmacia de Ballesteros, Vallet, 22.

EL ORCELITANO.

Orihuela, un mes
Fuera, un trimestre
Número suelto

0'50 ptas.
1'75 id.
015 id.

Anuncios y comunicados, á precios convencionales. A los señores suscritores se les hará una rebaja del 50 por ciento. PAGO ANTICIPADO.